

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre 24' "
Número suelto. 15 its.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Tel. 2820.
PALMA DE MÁLLORCA

Miércoles 19 de Enero de 1938—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERBER

Año XLV.— Núm. 13.619

UNA PATRIA

UN ESTADO

UN CAUDILLO

La Patria: España. El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco.

Los aparatos rojos derribados ayer fueron diez

El avance en el sector de Teruel continúa favorable a nuestras fuerzas, ocupándose nuevas cotas, causando al enemigo muchas bajas y destruyéndole dos tanques. — Un intento de reacción enemiga es rechazado brillantemente.

Chautemps logra formar un Gobierno de transición

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Continúa la batalla de Teruel habiéndose ocupado hoy por nuestras tropas las cotas 957, 967 y 968.

El enemigo ha reaccionado sobre algunas de las posiciones que se le ocuparon ayer, habiendo sido rechazado brillantemente, causándole elevadísimo número de bajas e inutilizándole 2 tanques.

En los partes complementarios de los combates aéreos del día de ayer se dan como seguramente derribados 10 aviones enemigos en vez de 5; y otros tres probables. Hoy se han derribado dos más.

Salamanca, 18 de Enero de 1938—II Año Triunfal.

De orden de S. E.: El Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

LAS DOS ESPAÑAS



Gráfico de la parte de nuestra península ocupada por las gloriosas fuerzas del Generalísimo y de la que queda aún en poder de los rojos

Frente de Teruel

(Del Tebib Arrumi)

Llevaban tal ímpetu y tenían tanto coraje acumulado dentro de los pechos nuestros soldados, que ayer, al acabar la jornada victoriosamente, en el frente de Teruel no se conformaron con las conquistas realizadas por su esfuerzo durante todo el día y como tenían energías de sobra, continuaron el ataque por la noche avanzando y lanzándose sobre la posición Lorcella al norte de los altos de Las Celadas en donde hicieron otros 50 prisioneros lo que hace subir el número de los capturados con armas en el día de ayer y que ascienden a 700.

El resto de la noche transcurrió tranquila porque a los rojos no les quedaron ánimos de llevar a cabo ningún intento de reacción y esperaron el día para, al amparo de las nuevas divisiones que se les han enviado en refuerzo, procurar contener su veloz carrera hacia la costa.

El enemigo en el día de hoy reaccionó sobre algunas de nuestras posiciones sufriendo un gran castigo por el fuego certero de nuestras armas que les persiguieron por la parte al este de Concul, intentaron hacer acto de presencia, pero sin éxito.

Durante la jornada de hoy, toda la meseta del Cerro Miguel y tres cotas que por cierto, no nos vienen mal para punto de partida de futuras operaciones han pasado a nuestro poder, siendo estéril todo intento de ataque por parte de los rojos para conseguirlo.

La actividad artillera y la de aviación han tenido un éxito total, como siempre. En el aire, en un combate, se les han derribado un Curtis y un caza. Los rojos apenas dan combate y se limitan, en cambio, a lanzar sus

bombas sobre pequeños pueblos de la retaguardia cercanos naturalmente, a las líneas de fuego, aprovechando la noche, para así poder regresar prontamente a sus bases.

Por cierto y bendito sea Dios, no se ha tenido que lamentar desgracia alguna por consecuencias de ese bárbaro atentado de la "Temerosa".

En los intentos de contraataque de hoy se ha batido a la famosa división "Walter". Esta división internacional, verdaderamente internacional, pues no cuenta en sus filas con soldados de España, tiene la supremacía sobre la de "Lister" y "Campesino". A pesar de ello, han resultado tan ineficaces como los otros y si el ejército rojo no cuenta más que con esto que se ve, ya ha quedado demostrado que no le sirve para nada. Todas las posiciones conquistadas durante el día de ayer, están en nuestro poder y habiendo cogido otras nuevas alturas y causando además, una verdadera carnicería en las filas rojas, pese al auxilio de elementos internacionales recibidos; y en fin, a pesar del mal tiempo que reina en Teruel, seguimos avanzando en los llanos que son la alfombra de Teruel la heroica, donde los rojos han perdido cuatro posiciones de primer orden que refuerzan nuestras ya sólidas posiciones dominantes en aquel sector.

Buena victoria en lo material y lo moral porque el famoso ejército rojo de Prieto ha quedado demostrado que no sirve más que para aprovecharse de sorpresas y traiciones y que cuando luce un poco de buen tiempo, su famosa ofensiva queda convertida en agua de borrajas.

ENERO HOY DIA 19

Chautemps, Cot, Daladier, Campinchi. Bien: Ya está el nuevo gobierno francés.

Pero Cot ha pasado a las Colonias, en un largo viaje aéreo y desde el Ministerio del Aire, que tan bien le sirvió para poner en evidencia su enemiga a España.

Y Campinchi, aquél superabundante hablador que dió origen a los famosos y sonoros incidentes con la prensa italiana, deja la Marina en la que estableció su cátedra de antitalianismo, y queda situado en Justicia. Puede que sea justicia.

Daladier se queda en el Ministerio de la Guerra.

Delbós, el fracasado trashumante que pasó, en medio de una frialdad suprema y sin obtener un resultado que valga la cosa, por tantas capitales europeas, continúa encargado de las relaciones exteriores en las cuales, a decir verdad, no ha despuntado extraordinariamente que el público pida el bis. Pero ahí se queda tan tranquilo.

Su Excelencia el Presidente continúa siendo Chautemps. Como es hombre templado ha realizado un esfuerzo máximo para aunar voluntades y crear gabinetes. Lo esencial era, naturalmente, tener gobierno y presidir.

Estos datos y sus comentarios correspondientes van tan solo a beneficio de inventario, puesto que, según la misma información que nos proporciona los primeros, es factible que a la postre haya en la constitución del Consejo de Ministros alguna modificación. Cuanto a los comentarios, se nos han ocurrido a nosotros solitos y sin ayuda de nadie, y no perderían, nos parece, su utilidad sino por cambios de nombres, no de carteras.

Como impresión general anotemos que, si nosotros fuéramos franceses, no nos satisfaría este nuevo gobierno. O tal vez sí nos satisficiera, por que de él se desprende un olorillo de inestabilidad que, desde cierto punto de vista, no dea de ser un tanto consolador.

La tendencia del nuevo gabinete se marca un poco más hacia la derecha que la del anterior. Por lo pronto han sido eliminados de él algunos elementos comunistas, lo que permite esperar que, si hace barrabasadas, no las hará con estridencia tan grande. Pe-

ro no es todavía un gobierno lo bastante centrado para que pueda reconocerse a priori capacidad bastante para arreglar los problemas de Francia ni en lo que afecta a su política interior ni en lo que se contrae a sus relaciones externas.

Prueba de estas afirmaciones la tenemos en que hoy mismo se nos dice que los movimientos sociales se han recrudecido en el vecino país. A las huelgas ya existentes se suman otras huelgas y el guirigal continúa, pese al advenimiento de tan laborioso partido. Luego—como era de presumir—las izquierdas extremas que están allí organizadas casi militarmente, expresan a las claras que no creen en los milagros que pueda realizar el recién nacido. Y como, por otra parte, tampoco a las derechas les puede parecer que el Presidente Lebrun haya oído y atendido sus justas y reiteradas reclamaciones, más de dos perras gordas se podrían apostar a que será muy breve—y quizás muy accidentada—la vida del nuevo gobierno del frente popular.

Tampoco en el exterior puede éste haber causado más agradable impresión que la despertada en su propio país. En Rusia—donde por cierto el gobierno está asimismo en crisis—ya hubo quien despotricó a toda rienda contra Francia, seguramente por no haber obtenido todavía la suspirada total identificación de procedimientos entre ambos que llamaremos sovietismos.

Por nuestra parte, si hemos de hablar con verdad, no es el nuevo gabinete francés el que mayor confianza pueda inspirarnos en cuando al cumplimiento de los preceptos internacionales que regulan la neutralidad en casos de guerra interior, ni los acuerdos del comité de No Intervención que discute en vano para que sean ellos respetados.

Pero, lo mismo que a la Francia auténtica, histórica e ideológicamente auténtica, nos queda la tranquilidad de que esta mogiganga del frente popular ha de durar poco tiempo: nada más que el necesario para que el propio comunismo le ponga una zancadilla y se aplaste con él al derribarlo.

Y reventados los dos, es decir, terminado de una vez el frente popular, ya vendrán para Francia tiempos mejores.

Chautemps forma gobierno

Lo que pedían

los comunistas

París. — Según informaciones de "Le Temps" los comunistas franceses exigen para Thorez, Duclos y demás compañeros: 1.º el Ministerio de Comunicaciones; 2.º la Marina de Guerra; 3.º la Subsecretaría de Estado en el Quay d'Orsay.

El periódico observa que así los comunistas tendrían en su mano toda la red de la circulación vital francesa para dirigir la revolución con mandos directos, podrían poseer arsenales y la flota, controlar el Mediterráneo e impedir en él la navegación de los adversarios de la España roja, ejercer presiones en el ministro del Exterior para lograr la intervención inmediata en la guerra de España en favor de los rojos.

La solución de la crisis

París. — Continuando sus consultas Chautemps, después de conferencia con Blum lo hizo con Herriot tomando parte en la reunión del partido radical socialista.

El Comité Central comunista y el grupo parlamentario reunido por la tarde han votado su orden del día proclamando la necesidad de constituir un nuevo gobierno de Frente Popular.

Moscú ataca a Francia

Moscú. — Hablando en la asamblea plenaria del Supremo Consejo soviético, durante el debate sobre política exterior, el presidente Tnodov atacó vivamente a Francia. Estos ataques tienen mucho significado por la situación actual de este país, lo mismo en el aspecto interior que exterior.

La acción rusa

París. — Apesar de que ha sido desmentido oficialmente, se sabe que el gobierno soviético ha ejercido presión en esta última crisis francesa. El Comisario de estado del gobierno

soviético, visitó al Embajador francés en Moscú, cuya entrevista, protestó de la poca actividad de Chautemps y Delbós.

Lo mismo que en España

París. — Continúan con más intensidad que nunca las declaraciones de huelgas revolucionarias. Siguen los mismos pasos de España y por lo que se ve, son o mismos dirigentes que se ocuparon también del asunto de España.

Nos referimos a André Marty, el destacado comunista, que ha declarado en una fiesta que se le ha dado en Madrid, con motivo de celebrarse allí el primer aniversario del primer combate que se celebró por aquellos campos la 14 brigada internacional, que en Francia no cesarían en sus movimientos revolucionarios hasta que se concediera lo que quería al partido comunista. Pues bien, ahora en Madrid también como hemos dicho se le ha agasajado y el general Miaja ha declarado públicamente que Marty era el salvador de España.

Los miembros que llevaron a la miseria a España son los que quieren también conducir por los mismos derroteros a Francia.

El nuevo Ministerio francés

París. — Según los medios informados, Chautemps va a presentar el siguiente ministerio al presidente Lebrun. Primer ministro: Chautemps; defensa nacional y guerra, Daladier; marina, Guillermo Bertrand; aire, Guy la Chambre; interior, Sarraut; justicia, Campinchi; Hacienda, Marchandea; Negocios extranjeros, Delbós; Comercio, Hymanns; Pensiones, Lassalle; Agricultura, Palmade; Educación, Juan Zay; Correos y Telégrafos, Jammy Schmidt; Trabajo, Ramadier; Colonias, Pierre Cot; Salud, Ruca; Obras Públicas, Quenille.

El ministro de la marina mercante no se ha nombrado todavía. Es posible que el presidente tenga que variar algo la lista para ofrecérsela al presidente Lebrun.

Una hora al día... no aumenta tu fatiga ni disminuye tu desanso; y puede ser, bien empleada, un alivio para los que combaten contra el enemigo y el frío.

Alocución del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, señores!!

Según las noticias que me acaban de comunicar y que según afirman, son procedentes de todas las radios, muchas extranjeras, sobre todo, afirman que ha logrado formarse un Gobierno en la nación francesa. ¡¡Ya era hora!! porque Francia hacía tiempo estaba en crisis que la colocaba en mala situación.

El Gobierno lo ha logrado formar el señor Chautemps, que después de numerosas consultas, ha logrado ponerlos a todos de acuerdo y formar el actual Gobierno francés, el Gobierno que regirá los destinos de Francia.

Este Gobierno por los elementos que integran el mismo, parece que tiene una tendencia algo más a la derecha que el anterior, aunque a la verdad, está formado por socialistas, radicales socialistas, radicales e independientes. Esta es la actual formación del nuevo Gobierno, aunque según parece los que más predominan en él son los socialistas.

Parece que se ha decidido arrojar del seno del Gobierno a los comunistas, porque éstos fueron separados, ya que al discutirse en aquella sesión la economía del país, ellos se declararon contrarios al Sr. Chautemps y éste les devolvió la libertad de acción.

El Partido socialista francés, aunque el Gobierno no sea estrictamente de Frente Popular, ha anunciado que está dispuesto a actuar como si lo fuera, porque él ha accedido a esta formación del Gobierno a condición que obre como si fuera verdaderamente de Frente Popular. Pues si es así, el Gobierno francés, no habrá

mejorado la situación.

Constituido ahora el Gobierno francés, este nuevo Gobierno presidido por el Sr. Chautemps, me hago ya la pregunta ¿Podrá este Gobierno verdaderamente sostenerse, o durar mucho tiempo?, según como sea la opinión de la mayoría de los franceses, si continúa por el mismo mal camino que el anterior es muy probable que no, porque creo que los buenos franceses, los que sienten de veras el amor a su Patria, no permitirán en modo alguno que su Francia se hunda en el fango.

Además si este Gobierno formado ahora por Chautemps, siguiera el mismo camino que ha seguido el anterior, no importaría que hubiera sido declarada la crisis, si ha de seguir los mismos derroteros referentes a la política interior y exterior del país, esta crisis tan larga, tan difícil de resolver y que tantos disgustos ha costado, no habría sido necesaria.

Pero igual que muchos, confío que el nuevo Gobierno que en Francia se ha formado sepa comprender el verdadero sentido de su misión y no se deje influenciar por extraños modos y maneras, porque de lo contrario otra vez Francia se encontraría en un grave aprieto, del cual quizá no saldría.

El General da el parte rojo comentando y rebatiendo las afirmaciones que hacen los rojos, afirmando que es falso todo lo que dicen referente a las victorias que ellos han obtenido.

En el frente de Teruel, ha continuado el avance de nuestras fuerzas que han logrado conquistar algunas cotas y posiciones, derribando dos aparatos al enemigo. Este ha

reacionado pero ha sido rechazado inutilizándole dos tanques.

Según partes complementarias, no son 5 los aparatos derribados ayer sino 10, siendo tres los probables.

El Congreso Femenino de Segovia

Segovia. — Continúa celebrándose en San Tirso las sesiones del segundo Congreso Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sección Femenina.

En el día de hoy ha hecho uso de la palabra la camarada Cándida Cadena, jefe de la Sección de flechas, la cual ha hecho una relación o memoria de los trabajos llevados a cabo durante el finido año y además proponiendo nuevas reformas para el año venidero exponiendo la experiencia que en esta clase de organizaciones había podido adjuirir en su último y reciente viaje a Alemania. Quedó el asunto pendiente de discusión.

A continuación hizo uso de la palabra el camarada consejero de F.E.T., Sección Femenina Dionisio Riudego,

el cual pronunció algunas palabras basadas en la verdadera misión de la organización femenina en el futuro nacional sindicalista.

La jefe provincial de Málaga tomó la palabra después para dar a conocer la labor desarrollada por la organización femenina de aquella capital y al propio tiempo propuso algunos puntos que quedaron también pendientes de discusión, la cual se levara a cabo en sucesivos días.

Por la noche en el Teatro San Bravo e ha celebrado un concierto en honor de las congresistas habiendo asistido el Consejo Nacional.

Alcántara. — Con asistencia de las autoridades y del Consejero Nacional Capitán Luna, se han inaugurado los nuevos locales de Falange Española Tradicionalista y varios comedores de Auxilio Social.

Logroño. — Con asistencia de camarada Urraca Pastor ha sido inaugurado en esa ciudad "al Casa del Herido" con la entronización de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Zaragoza. — Por iniciativa del Alcalde de esta ciudad se va a regalar una cajita al muchacho falangista José Vicente que tan heroicamente se comportó en el frente de Teruel al pasar a las fuerzas nacionales.

que han sido alcanzados, por lo menos uno, porque se desprendió violentamente de los demás y planeando como si estuviera herido vino a caer en nuestro campo. Nuestros soldados sentían vivo deseo de trasladarse al lugar donde había aterrizado el enemigo pero los jefes gritaron: — ¡Cada uno a su sitio! — Aunque se veía que si no hubiera sido por motivos de disciplina también ellos habrían echado a correr para contemplar d'cerca el pájaro cazado.

El piloto era ruso, y apesar de esto al ser apresado solo gritaba: ¡Franco, Franco, Franco!

Valiente ensalada

Uno de los heridos recogidos en el campo marxista tiene los labios rojos por la fiebre. Acercamos a su boca una botella de coñac, que lo reanima un poco.

—Gracias, hermano, gracias. Se deja acostar en la camilla. Tiene 22 años. Está casado. —Lo salvaremos, nos dice el médico, aunque la gangrena ya empieza a iniciarse.

Y el herido nos dice: —Podeis estar orgullosos porque la ofensiva contra Zaragoza ha quedado desbaratada. De los que guardáramos el parapeto enemigo solo he quedado yo con vida. Una bomba los hizo volar a todos. Y en general en todas las posiciones de este sector ha pasado lo mismo. Han desaparecido batallones completos.

—¿Quién los mandaba? —Checos, rusos, franceses, ingleses... ¡Hasta alemanes! Había de todo, pero no han podido salvarse del desastre y pablemente necesitarían mucho tiempo para reorganizarse y rehacerse. Bien es verdad que han quedado otras dos brigadas de reserva, pero se trata en general de chicos como yo, que no son enemigos nuestros...

No lo queremos cansar más y seguimos adelante.

Los de la no intervención

Londres. —El Sub comité de la no intervención se ha reunido estando en la orden del día la discusión lo referente a la retirada de voluntarios el derecho de beligerancia y el restablecimiento de observadores en las fronteras españolas. Se nombrará después una comisión que será la encargada de comunicar los acuerdos a las dos partes contendientes.

Londres. — Se ha hecho pública una nota del sub comité de no intervención en la que se dice que después de haberse reunido han acordado reunirse de nuevo el próximo viernes a las 10'30.

Reclamacion yanqui

Washington. —Por fin el gobierno soviético, ha tenido que dar contestación al gobierno americano, sobre el paradero del matrimonio Robinson, pero ha sido necesario, que aquel gobierno dirigiera al de los soviets una nota muy enérgica. Parece ser, que los esposos Robinson, han sido encarcelados y sujetos a procesamiento por creérselos complicados en asuntos de espionaje.

En el frente Sur

Sevilla. —Se realizó ayer un de 3 kms. en el frente de Granada.

El enemigo sorprendido se desmoralizó rápidamente abandonando excelentes posiciones. Nuestros soldados aprovecharon este detalle para continuar su progresión hasta varios kilómetros del punto de partida. Los rojos abandonaron en su huida bastante material del que se apoderaron nuestras fuerzas. La operación fué hecha con tanta rapidez que los rojos sólo tuvieron un herido.

Odisea de un miliciano

La refieren las publicaciones francesas nacionales del departamento del Eure, entre ellas el órgano de la U.N.C., y "Le Vernolien", de Verneuil, edición de 2 de los corrientes.

El protagonista es un obrero de la comarca, llamado Mario Poulin, comunista desengañado, que ha servido durante nueve meses en las Brigadas Internacionales. El periodista que relata esa odisea ha interrogado a dicho miliciano y ha recogido fielmente del mismo las precisiones que siguen:

Le prometieron cincuenta francos diarios. Le pagaron solamente cuatro. La alimentación consistía, cuando la había en garbanzos, arroz o patatas. Añade luego algunas pinceladas sobre la figura de André Marty, organizador de las Brigadas Internacionales. El trato que nos daba, dice, era verdaderamente un trato de bestias. En una ocasión, relevados del frente sin haber probado bocadillo alguno, algunos compañeros protestaron. Vi entonces, prosigue Poulin, como Marty golpeaba a esos hombres brutalmente, a patadas en el vientre. A cada instante, además, con el menor pretexto, nos ponía el revolver bajo la nariz. En otra ocasión, dos compañeros pidieron licencia, por espacio de dos días. A su regreso, fueron fusilados sin medir juicio alguno.

La repatriación de Poulin, fué difícil. Hay órdenes terminantes, explica, para impedirlo, a fin de que no se puedan relatar luego en Francia los horrores que fueron presenciados y vividos. Gracias a haber resultado herido, Poulin pudo ser evacuado a Valencia, donde el cónsul francés le reintegró a su país. Pero hay, añade, otros innumerables camaradas míos que quisieran repatriarse y no pueden conseguirlo.

He sido un imbécil, concluye. Ahora lo he comprendido. Mejor dicho, lo comprendí ya a los pocos días de estar en el frente. En la actualidad —asegura— estoy bien curado de mi tontería; sobre todo estoy curado de la locura de batirme por los comunistas. Si todos mis antiguos camaradas de partido, si todos los obreros franceses conocieran y hubieran presenciado los métodos de los marxistas en España, también volverían de su engaño. Marty y sus amigos no son seres humanos. Dígalo usted — conmina al periodista — en su periódico. ¡A ver si ésto abre los ojos de nuestros camaradas! Entre tanto, Marty ha debido irse de España, por no sentir su piel muy segura. Por su causa — termina — sopla hoy un viento de rebelión en las Brigadas Internacionales.

VENDO

Radio PHILIPS. Informes: Via Roma, 20 (Pelúquería). (960)

Arriba España! El Año Triunfal LOTERIA Pro familias de combatientes

Table with lottery details for Sevilla, including 'SORTEO DEL DIA 25 DE ENERO DE 1938', 'Bos series de 16.000 billetes cada una', 'Precio del billete: 30 pesetas', and a list of prizes from 1 peseta to 2,000 pesetas.

Informaciones

Notas del Gobierno Civil. Ha recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, señor Singala, manifestándonos que el señor Gobernador no tenía, en el día de hoy, ninguna noticia de interés para la prensa.

La Festividad de San Sebastián. Mañana, día 20, festividad de San Sebastián, nuestra ciudad celebrará fiesta solemnisima, restableciendo y honrando, en tal forma, a su Santo Patrón, siguiendo tradicional costumbre.

Caja Compensadora. Con motivo del retraso ocasionado por la preparación del balance, se notifica a los obreros beneficiarios que el pago de subsidios tendrá lugar del 20 al 25 del corriente mes de enero.

Rasgo laudable. Un grupo de beneficiarios de la Caja Compensadora de Cargas Familiares ha expuesto al Presidente de la misma, su deseo de renunciar a los subsidios correspondientes a una mensualidad para que el importe sea entregado al Movimiento Nacional y a instituciones de asistencia social.

El Colegio de Procuradores. El Presidente del Colegio de Procuradores de Palma ha elegido la siguiente Junta: Decano Presidente: Don Antonio A. Nicolau de Montaner.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

«Aquí Estamos». Mañana se publicará el número 36 de la revista "Aquí Estamos", con el siguiente sumario: Texto e Ilustraciones. Franco a caballo. Japón y Manchukuo. 1937-1938 Era Azul.

Noticiario de anoche

Nuestra gloriosa aviación

Salamanca. — La labor efectiva de nuestra aviación dominadora del aire, lo mismo en el frente de combate que en la retaguardia y que en las costas, es reconocida y elogiada por todo el mundo, incluso por los mismos franceses del frente popular.

han tenido que reconocer el mérito indiscutible de nuestra aviación y precisamente lo han señalado en un bombardeo que se llevó a cabo en Port Bou por parte de la aviación nacional y un buque de guerra. Dos radios francesas fueron las que lanzaron la noticia y las primeras en elogiarlos. La Radio Journal de Francia y la Radio París Nacional.

Señalaron estas radios que el bombardeo tenía más mérito, máxime si como era sabido las baterías antiaéreas habían estado disparando mientras que los aparatos nacionales ocasionaban grandes daños en la estación central telefónica y hacían blanco en una batería antiaérea.

Muchos son los elogios que de nuestra aviación se han hecho, pero son más de apreciar éstos que han hecho "dos emisoras de Radio, que siempre se distinguieron por su frente de populismo y por expresarse constantemente en favor de los rojos españoles.

Yugoeslavia en Berlín. Berlín. —El Sr. Stojadinovitch, Presidente del Consejo de Ministros yugoeslavo, ha visitado algunas instituciones del nuevo Ejército alemán, así como la Escuela de Aeronáutica de Guerra, como también la Academia de Guerra de Hapton. Se le hicieron algunas demostraciones reales de tiro de artillería, como también aparecieron en el aire un buen número de aviones de caza, los cuales, hicieron evoluciones en presencia del Ministro, haciéndole vivir momentos de realidad de la guerra.

Mas tarde con el Comandante Jefe del Ejército y el de la Aviación, le fué presentado un verdadero movimiento de artillería, que también fué presentado como si estuviera en tiempos de guerra. Fué invitado más tarde a un almuerzo al que asistieron los periodistas yugoeslavos.

Berlín. —El Presidente del Consejo de Ministros yugoeslavo Sr. Stojadinovitch, ha salido hoy de cacería, mientras que la señora Stojadinovitch ha sido invitada para visitar algunos locales de Auxilio de Invierno.

Las Cámaras rumanas. Bucarest. —El jefe del Gobierno rumano, Sr. Goga en un decreto dado ayer disuelve fulminantemente la Cámara de Diputados y la del Senado.

Ha dicho que el motivo de ello es la manifiesta inutilidad y el estorbo continuado de esos organismos.

El rearme yanqui. Washington. — Las declaraciones del Presidente de la Cámara han causado sensación en los Estados Unidos ya que afirman la necesidad del rearme en vista del panorama internacional.

Ha manifestado que la guerra chino-japonesa ha perjudicado enormemente los intereses de su nación y que la guerra española es un problema de envergadura mundial.

Tres noticias rojas. Salamanca. —El gobierno de Barcelona con motivo de Año Nuevo regaló al Museo de la Unión Soviética varias joyas pictóricas procedentes de saqueos, entre ellas dos Goyas y un Murillo.

San Sebastián. —Un francés que salió de Barcelona, ha dicho que llegó a la estación dos horas antes de salir el tren y ya no encontró sitio. El tren estaba repleto. Ocupando los

pasajeros hasta el tender y la máquina. Los coches iban sin cristales y sin amohadones. La comida que le sirvieron fué una taza de caldo, una naranja y 800 gramos de pan. El caldo añadió —era agua sucia.

Crisis en Rusia. Varsovia. —Declaraciones no oficiales afirman que el gobierno ruso ha presentado su dimisión en pleno.

Suena ya el nombre de Molotoff como nuevo comisario-Jefe del Gobierno.

Los rojos reciben refuerzos. Toda la noche ha sido de actividad febril en la retaguardia roja. France que se están haciendo preparativos para contarrestar la ofensiva nacional. Se nos dice que el mando rojo ha enviado a las primeras líneas una serie de batallones de refresco, cuidadosamente elegidos, con el fin de recuperar las perdidas posiciones, algunas de ellas de importancia trascendental. Y sobre todo, ha extremado la vigilancia para detener la huida de fugitivos, que ha tomado caracteres alarmantes después de la tremenda errora experimentada en la jornada de ayer.

Un piloto ruso que grita ¡Franco! Parece que ha recibido también el enemigo nuevos refuerzos de aviación. Algunas escuadrillas de ratas y Curtiss aparecieron ayer por vez primera. Entre Caudet y Celadas aparecieron tres aparatos rojos, que volaban bastante unidos, y uno de nuestros antiaéreos acertó a colocar uno de sus proyectiles entre dos de ellos. Se vé

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo) Compañía de Seguros genuinamente española Seguros Vida, Incendios, Accidentes, Transportes, Robo REASEGUROS LUZ-5-PRINCIPAL TELÉFONO 2-4-2-9

HAN LLEGADO TOBERAS (Inyectores) BOSCH para camiones de aceites pesados marcas MERCEDES, BERLIET, HANNSA, MAN, ETC., ETC. BUJIAS-BOSCH para autos y camiones, todos los modelos y pasos. ARTICULOS-BOSCH—de todas clases. Agente de la casa BOSCH, de Stuttgart (Alemania), A. BIBILONI Aragón-14 Teléfono, 1705

Miércoles 19 de Enero de 1938. —Que... mes con... 50 por 1... mes de... repartir... 2.—Que... me con... micarlo... de día... —La n... ra consi... Confian... exponen... hesión d... dando q... pequeño... parada... s se... affm... presidente... erido... in ban... en la C... niento i... rero Ga... 31 año... e, estan... de la o... s al ir... cha del... estaba... explosi... r presen... mejilla... ndosele... da en e... rida pun... un ojo... adra... El pron... servado... Mañana... s bancar... ce a doc... ctos que... Ne... Durante... habido... es pudie... da para... resto alem... nsito... A las tre... la mar... to en la... cerrar l... tianos y... lo hoy... otas... Se encue... dolen... nario de... don Fe... Lo celeb... total res... El nue... stre Col... ciudad... Montan... ofrecier... Al agrac... vor acie... go... REI... SANTOF... rón de... CUAREN... la parro... ficadas... n Sebas... diez... in por... r por... Desp... Santisi... después... se prac... ado al... serva de... OTRAS... nta Igle... para so... rioso S... ima cost... mo. De... core, a... la que... a el M... e. Caná... En obse... día de... la mañ... drenal s... mión d... devotos... fulgenci... enuestro... mo Pont... Sociedad... El próx... n Sebas... de las... Se supli... En la p... el se ce... ntra de... alma. A... isa may... lo. don... noche d... ón del T... S. D. M... VISITA... las Cap...

1.—Que a los beneficiarios que concuerden con la idea expuesta renuncien a mensualidad de subsidios se les contará ésta en dos meses, a saber: 50 por 100 al repartir los subsidios el mes de enero y el otro 50 por 100 al repartir los de febrero.

2.—Que si alguno no estuviera conforme con el plan indicado puede comunicarlo a las oficinas de la Caja a más tardar el día 15 de los corrientes.

3.—La no comunicación en contra, será considerada como aceptación del proyecto.

Confianza que el noble proceder de los exponentes merecerá el aplauso y hesión de todos los beneficiarios y no dando que todos quedarán imponerse a pequeño sacrificio a favor de sus paradas combatientes y necesitadas se reitera de todos,

Affmo. servidor y amigo que e. s. m.
Andrés BUADES FERRER
residente de la Caja Compensadora.

Herido por la explosión de un barreno

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fué curado ayer tarde el herido Gabriel Ordinas Tramullas, 31 años, vecino de Santa María, estando trabajando en un refugio de la calle de Gilabert de Cente al ir para cerciorarse de si la fecha del fulminante para un barreno estaba encendida o no se produjo explosión hiriéndole de importancia.

Presentaba una herida confusa en mejilla derecha. Se le curó, extrayéndosele una piedra que tenía alojada en el ángulo del maxilar y una herida punzante en el ángulo interno un ojo, del cual se le extrajo otra piedra.

El pronóstico sobre dicho daño, es reservado.

Los Bancos

Mañana jueves, los establecimientos bancarios estarán abiertos de doce de la mañana, para los efectos que se perjudican.

Notas del Mar

Durante el día de hoy en el puerto habido escaso movimiento de buques pudiendo anotar solamente la ida para Génova del vapor mercante alemán "Genua", con carga de trigo.

BUQUES DE GUERRA

A las tres de la tarde se ha hecho a la mar un crucero inglés; por lo tanto en la bahía quedan fondeados cerrar la edición dos destroyers franceses y un torpedero francés llo hoy a Palma.

Notas del Carnet

PERSONALES
Se encuentra mejorado de la peritricotencia que le aqueja el funario de la Inspección de Hacienda don Fernando Ramírez.
Lo celebramos deseándole pronto total restablecimiento.

El nuevo Decano Presidente del Colegio de Procuradores de la ciudad, don Antonio A. Nicolau Montaner, ha tenido la atención ofrecernos en su cargo.
Al agradecerse, le deseamos el mayor acierto en el desempeño de su cargo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTORAL. — San Sebastián, patrón de Palma.
CUARENTA HORAS. — Concluyen la parroquial iglesia de San Jaime, dedicadas al Mártir de Jesucristo San Sebastián Patrón de Palma. A diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Batlle. Después de la Misa exposición al Santísimo Sacramento. Por la tarde después de rezado el Santo Rosario se practicará solemne ejercicio dedicado al Santo Cristo, Te-Deum y serva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebrará solemne misa en honor del glorioso San Sebastián, Patrón de Palma costada por nuestro Excelentísimo. Después de cantar Tercia y coro, a las 1 y media Misa mayor la que ocupará la Sagrada Catedral el M. I. señor don Antonio Sando Canánigo Magistral.
En obsequio del Patrón de Palma, día de San Sebastián a las ocho de la mañana en el altar mayor de la Catedral se celebrará una Misa de comunión general para los cofrades devotos del Santo, pudiendo ganar indulgencia plenaria rezando seis Patenostros y orando a intención del Santo Pontífice.
Sociedad de San Vicente de Paul. El próximo día 20 festividad de San Sebastián se celebrará a las ocho de la Iglesia de San Francisco la Misa de las cuatro intenciones.
Se suplica la asistencia.
En la parroquial iglesia de San Miguel se celebrará solemne fiesta en memoria de San Sebastián, Patrón de Palma. A las 1 y después de Tercia, Misa mayor en la que predicará el Sr. don Francisco Jaime, Pbro. Por la noche después del Rosario, conclusión del Triduo; Rogativas y reserva de S. D. M.

RECONOCIMIENTO DE COCHES

Se pone en conocimiento de los propietarios de autos de alquiler, tanto taxis como de "lujo" y a cuantos pueda interesar, que de conformidad con lo dispuesto en el vigente

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

DELEGACION PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA
Esta noche, después del servicio de noticias, el camarera Nicolás Saggese, Jefe de Propaganda Oral de esta Delegación Provincial se dirigirá por radio al pueblo de Palma sobre la «Festividad de San Sebastián».

Pueblo de Palma: Engaña tus balcones en honor de nuestro Patrón.

Camaradas: Asistid todos al oficio que se celebrará en la Catedral en honor de San Sebastián.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 20 de Enero de 1938. II. T.
Jefe de día.—Comandante de Infantería D. Tomás Massot Moyá.
Imaginara.—Comandante don Cosme Parpal Villalonga.
Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.
De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

MULTAS
Al vecino de Lluchmayor D. Damián Rafal Puigserver se le ha impuesto multa de 934'50 ptas. por no haber declarado a tiempo la tenencia de 22 hectolitros de almendrán además, se le ha incautado el género.

También el vecino de Lluchmayor D. Juan Garcés Garau, por no haber declarado a tiempo la tenencia de 5 hectolitros de almendrán, se le ha impuesto multa de 2121'25 ptas. y se le ha incautado el género.

El importe de las mencionadas multas ingresará en los fondos de la Suscripción Nacional.

PARA UN REFUGIO

Los obreros de la "Casa Buares" han entregado durante el mes de diciembre último 51'85 ptas. para ayudar a las obras de un refugio que se construye en las inmediaciones de dicha fábrica.

Alcaldía

MULTA
El señor Alcalde ha impuesto una multa de 260 ptas. a don Felipe Barceló Alemán, propietario de la panadería sita en la calle de San Magín núm. 48, por vender el pan con falta de peso.

AVISO

En la Jefatura de la Guardia Urbana se halla depositada cierta cantidad en metálico que fué encontrada en conjunto entre los escombros de una de las casas afectadas por el bombardeo de la aviación enemiga en fecha 7 de Diciembre de año próximo pasado, la que será devuelta a la persona que pueda acreditar sea de su propiedad.

RECONOCIMIENTO DE COCHES

Se pone en conocimiento de los propietarios de autos de alquiler, tanto taxis como de "lujo" y a cuantos pueda interesar, que de conformidad con lo dispuesto en el vigente

Código de Circulación, deben verificar el reconocimiento anual de sus coches ante la Jefatura de Industria, durante el presente mes, advirtiendo que a los que no cumplan con lo preceptuado les será retirado y anulado el permiso de parada, además de las sanciones a que haya lugar.

Se pone en conocimiento de los propietarios de autos de alquiler, tanto taxis como de "lujo", y a cuantos pueda interesar, que de conformidad con lo dispuesto en el vigente Código de Circulación, deben verificar el reconocimiento anual de sus coches, ante la Jefatura de Industria, durante el presente mes, advirtiendo que a los que no cumplan con lo preceptuado les será retirado y anulado el permiso de parada, además de las sanciones a que haya lugar.

Diputación

Ha celebrado sesión la Comisión Gestora, bajo la presidencia del señor Quint.

Aprobóse el acta de la sesión anterior y un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento proponiendo, en vista del informe favorable emitido por la Jefatura de Obras Públicas, la inclusión en el Plan provincial del camino vecinal núm. 613 denominado "Enlace de las carreteras de Ibiza a San Juan y de San Miguel a San Carlos pasando por el barrio de s Truy d'en Vich".

Se concedió lo solicitado en Instancia de D. Juan Guillem Monferrer sirviendo adscrito a la oficina de la Clínica Mental de Jesús pidiendo le sea concedida la excedencia voluntaria.

Aprobáronse varios expedientes de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Se dió la Corporación por enterada de un Oficio del Sr. Director del Hospital provincial de esta ciudad sobre compatibilidad entre los servicios que en aquel Establecimiento presta el Practicante don Juan Tortella Oliver y la obligación del servicio de guardia en F.E.T. y de las J.O.N.S.

Atendiendo a otro oficio del mismo Sr. Director del Hospital se autorizó la construcción en el taller de carpintería de la Casa de Misericordia de cinco armarios.

Luego se enteró la Diputación de un Oficio del Sr. Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta de haber ingresado en aquel Establecimiento para su observación y en virtud de lo dispuesto por el Excelentísimo Sr. Comandante General de Baleares un recluso procedente de uno de los fuertes de esta plaza.

Y se acordó conceder al Sr. Director de la Escuela de Hermanos de S.J.B. de la Salle moreras del Vivero que esta Diputación posee.

De Teatros

LIRICO
Las sesiones celebradas ayer en este teatro constituyeron un éxito brillantísimo bajo todos conceptos: la sala animadísima y una ovación para la película que se extendía al terminar cada sesión.

Ofrecía la Empresa el estreno del film "El bailarín y el trabajador", algo que se sale de lo vulgar en la pantalla y que el público supo saborear con deleite demostrando su agrado con repetidas manifestaciones de aplausos.

Se trata de un film exquisito, con un asunto completamente original, desarrollado con verdadera maestría y con un diálogo pulcro y tan admirable, que la verdad no es cosa corriente en el cine.

El público siguió con verdadero interés el desarrollo de la película, la cual tiene además a su favor una interpretación irreprochable a cargo de Roberto Rey, Pepe Isbert, Ana María Custodio y Antónito Colomé, cuatro grandes estrellas de la pantalla española.

Con "El bailarín y el trabajador", la producción nacional cinematográfica se apunta un tanto de valía y pone de relieve el avance que ha dado esta industria.

Repetimos que "El bailarín y el trabajador" obtuvo un triunfo formidable y hará desfilar mucho público por el Coliseo de la calle del Conquistador.

DORE Y FANTASIO

Para mañana jueves Festividad de San Sebastián y viernes desde las 3, queda anunciado en estos cines y a petición de numeroso público la película de gran éxito "El Octavo Mandamiento" por los celebrados Lina Yegros, Ramón de Sentmenat, Carmen Rodríguez, Enriqueta Villasiul, Luis Villasiul y el niño Fernando D'alvi. Director Francisco Gargallo.

Además se proyectará la divertida comedia "Yo no quiero irme a la cama" por Stanley Pino y Polly Walker.

Auxilio Social

Unas pocas líneas dedicadas a las realidades de "Auxilio Social" y a su caminar, siempre adelante, hacia su supeación, hacia su meta; que su Patria sea un gran hogar cálido para todos.

Hace unas semanas, desde el micrófono y desde estas mismas columnas presentamos a nuestros protectores y amigos a los españoles todos un plan de labor a desarrollar con urgencia, que llamamos "Cruzada Pro-Cocinas de Hermandad". Dijimos que íbamos a abrir locales en los cuales se atendería al diario sustento de 1.300 adultos y 400 pequeños. Tal vez algunos de los que nos escucharon nos tacharon de ilusos y de quiméricos nuestros proyectos. Sin embargo sin parar mientes en falsos pesimismo sin atender voces de unos pocos que por no haberse superado jamás no pueden concebir la superación ajena seguimos la ruta marcada y fuimos a trocar las palabras en obras.

Mientras continuaban nuestra propaganda y nuestras llamadas a la generosidad de todos se iba logrando el milagro; y rápidamente el albañil y el carpintero y el pintor y el ebayista iban arreglando los locales y poniéndolos en las condiciones que para ello tiene taxativamente preceptuadas nuestra organización.

Y la labor ha llegado ya casi a su meta y los españoles que nos ayudan van a darse cuenta una vez más de como son administradas las dádivas que generosamente ponen en nuestras manos; nuevas y espléndidas realidades podrá ser contempladas por quienes quieren verlas.

El próximo día 20 fiesta del Patrón de Palma, Dios mediante, será un gran día para "Auxilio Social" para sus pobres y para sus pequeños. Gran parte de su "Cruzada Pro-Cocinas de Hermandad" está cumplida, ha dejado de ser proyecto y es obra hecha y derecha que van a comenzar a funcionar con la normalidad y eficacia características de nuestras instituciones sólidas y definitivamente asentadas. Dicho día serán bendecidos e inaugurados, con la sencilla solemnidad acostumbrada los siguientes locales: COMEDOR INFANTIL para 200 niños y COCINAS DE HERMANDAD para 300 adultos, sítos en el Paseo del Borne; COMEDOR INFAN-

Doré y Fantasio
Mañana FESTIVIDAD DE SAN SEBASTIAN y el viernes desde las 3
A PETICION
El Octavo Mandamiento

por los celebrados artistas
LINA YEGROS — RAMON DE SENTMENAT — CARMEN RODRIGUEZ — ENRIQUETA VILLASIUL — LUIS VILLASIUL — JOSE BAVIERA y EL NIÑO FERNANDO D'ALVI
DIRECTOR: FRANCISCO GARGALLO

y la comedia **YO NO QUIERO IRME A LA CAMA**
por STANLEY LUPINO

Plantas Laxantes F. Ramis

Remedio de gran eficacia en el estreñimiento
Venta en Farmacias.—Precio del paquete 0'20 Ptas.

MECANICOS, COMPRAD
«ELMETI» adherente para juntar
Mayor y detall:
CASA DARDER

TIL para 60 niños, y COCINA DE HERMANDAD para 300 adultos en Santa Catalina, junto al magnifico comedor infantil ya existente.

Esta será nuestra gran jornada, la que una vez más vendrá a mostrar palmariamente, de manera irrefutable, la gran verdad de nuestra propaganda y de nuestra obra social. Precisamente porque ésta marcha clara y rotundamente por vías triunfales, tenemos constantemente la preocupación sincera nacional-sindicalista de justificar nuestra actuación ante el pueblo unido, que se vale de nuestros esfuerzos para atajar los problemas sociales más angustiosos y cortantes y ante los grupos de españoles en necesidad que confiadamente no piden ayuda y auxilio de hermandad....

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡SALUDO A FRANCO!
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS en "AUXILIO SOCIAL").

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Sebastián.
SERVICIO AEREO. — Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.
FERROCARRILES.—LINEA DE SO LLER. Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.
LINEA DE INCA. — Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 20'00.
LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 20.
LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30.
LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.
LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 20.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.
MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.
LIRICO.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
BALEAR.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
BORN.—Sesione de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Rialto, Doré, Fantasio y Protectora.
PROGRESO.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
FRONTON BALEAR.—A las 4 y media de la tarde, grandes partidos y quinielas.

PEQUEÑAS OBRAS INTERESANTES

La guerra nacional española ante la Moral y el Derecho, por P. Ignacio G. Menéndez-Reigada, 2 ptas.
El caso de España, por el Dr. J. Gomá Tomás, 0'70 ptas.
Acercas de la «guerra santa», por J. G. Menéndez-Reigada, 1 pta.
Justicia y carácter de la guerra nacional española, por P. Luis Getino, O. P., 2 ptas.
La Multitudinalidad, base del patriotismo para la juventud española, por el P. Getino, O. P., 0'50 ptas.
La verdad sobre la guerra española, por el Dr. V. Vano, 3 ptas.
De venta en la librería José Tous, P. Cort, 29.

FRONTON BALEAR

MAÑANA JUEVES
Tarde a las 4'30
ENDORZA II—SOLOZABAL contra ECHEVARRIA—ISASI
SATUR—IRIONDO contra LOYOLA—TRECET
Y quinielas.
Detalles por carteles y programas.

SABADO PARTIDOS Y QUINIELAS. POR LA NOCHE EXTRAORDINARIA FUNCION A BENEFICIO DE FRENTES Y HOSPITALES

NEGOCIO

Café y Fonda, muy parroquianado, en punto céntrico. Tanto se vende como se alquila. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. 969

OFREZCO LOCAL

espacioso, en el Ensanche, propio para industria. Razón: P. Santa Eulalia, 10.

Piso, 1.º con refugio

Se alquila con todas comodidades. Cuarto de baño. Informes: Rambla, 10, Principal. (969)

PISO PARA ALQUILAR

En el Ensanche, cerca de refugio, se alquila un primer piso por 42 pesetas. Informes: P.ª Santa Eulalia, 10.

MANUFACTURA GENERAL DEL CAUCHO
FELIX TORRABADILLA AMAT
Ramón y Cajal, 30—Palma de Mallorca

Esta industria está en disposición en la actualidad, de poder aceptar pedidos en toda clase de ARTICULOS DE GOMA.

MANGUERAS, TUBOS, PLANCHAS, etc., etc.
Teléfono 1428 Dirección telegráfica: MATETOS

AL CERRAR LA EDICION

Crónica de Teruel

RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN

Desbordados los altos de Celadas y del Muratón, las operaciones no se detienen; el enemigo se bate en retirada; las brigadas del Campesino y Walter cubren las líneas de compromiso, habiendo quedado desmoralizadas la mayor parte de ellas. Nuestros mandos, aprovechando esta coyuntura empujan nuestros batallones completando y cerco en que os rojos pretenden encerrarnos.

Nuestras fuerzas por a mañana no han podido avanzar porque la niebla de las alturas hacia imposible la visibilidad y acción de nuestra fuerza para realizar la marcha. El enemigo hizo fuego de batería contra el Muretón que anoche contraatacó sin resultado; nuestras fuerzas permanecieron quietas y sólo esperaban la orden de lanzarse contra el montículo de la primera fortaleza de que ayer tuvieron que desprenderse los rojos. Los militares dan una lista de números que ni el lector ni yo comprendría. Lo que yo veo es una garganta que se adelanta desde el Muretón a Teruel; a unos kilómetros, muy pocos se levanta una loma que de aquí se conoce por Cerro de San Miguel y Cerro de Celada contra las cuales se emplea la artillería. La operación duró hora y media o dos horas; los muertos aparecen espléndidos; las explosiones de la metralla que cae en las cumbres que se desparaban desde el cono de aquellos picachos; lo aviación no tarda tampoco en presentarse dejando caer sus bombas y señala los sitios donde debe dirigir los tiros la artillería, que levantará a los milicianos. Nuestros soldados atienden detrás de las trincheras no pierden los movimientos del enemigo que continúa la retirada; nuestras fuerzas en lo accidentado del terreno están bien situados de forma que no se moverá ninguno mientras no se halle descubierta el enemigo. Nuestras baterías localizan el fuego en un mismo punto de referencia según es la tierra, blanca, rojiza, morada; es la tierra que levantan las explosiones y por eso determina los grupos de nuestras baterías de 26 mm. tirando proyectiles de doscientos treinta y de ciento cincuenta kilos que son los que levantan los almacenes rocosos en los que los milicianos se sientan bien protegidos.

Callado el fuego de la artillería se dio orden a nuestros infantes de ocupar con la bravura que les caracteriza aquellos montes y vertientes por donde discurre el Alfambra que es una de las salidas de las pocas que les quedan a los rojos que una vez queda cerrada ofrecerá una red en la cual quedarán prendidos varios millares de hombres. El enemigo quizás no se ha dado cuenta de esta maniobra, pero ya se enterará y quizás lo haga cuando sea tarde; nosotros continuamos cada vez con más intensidad la acción de nuestras fuerzas que no se detienen ante nada. Han aparecido a unos tres o cuatro mil metros volando unos siete aparatos rojos que desde aquella altura hacían funcionar sus ametralladoras. Nuestro observatorio sigue el vuelo y se ve que quiere levantarse hacia nuestras líneas creyendo que no se les cortará el camino, pero cuando las escuadrillas rojas se han adelantado bastante terreno se presentan nuestros cazas adelantándose los primeros y oponiendo una barrera contra la que tendrán que luchar; nuestros aparatos en combinación con los anti-aéreos los persiguen; por entre las nubes se destacan como moscas; los aparatos rojos vuelan bastante unidos; las baterías anti-aéreas logran colocar entre dos de ellos una de sus granadas separándose uno de ellos por lo que se ve que ha sido alcanzado pues uno de los aparatos se desprendió de sus compañeros y planea como señal evidente de haber sido tocado. Tras nuestras trincheras saltan nuestros soldados para ir donde cae la presa enemiga. ¡Quietos; cada uno a su sitio!—grita el jefe que también tiene que hacer esfuerzos después de los hechos ocurridos para contenerse. El aparato que cayó era ruso y cuando fué apresado solo gritaba ¡Fran-

co, Franco, Franco! y así ha quedado desbaratada la maniobra de los aparatos rojos deteniendo a movilidad del enemigo. Porque es maravilloso como nuestros muchachos cargaban por los desfiladeros y se descolgaban por las hondonadas para lanzarse con todo su coraje contra los rojos que es los que antes amenazaban a nuestros soldados. Están convencidos los rojos de que le cortarán la carretera que corre paralela al Alfambra por la vertiente opuesta.

Por donde se veía a los rojos abandonar sus posiciones y retirarse por uno de los lados del terreno que se le ofrece para escapar, porque los otros están en nuestro poder. Han caído bastantes prisioneros de las brigadas de "El Campesino" que fué la que se opuso al avance de nuestras fuerzas y la que aguantó el fuego de nuestras baterías pesadas así como de otras baterías ligeras de tiro rápido. Informes de última hora dicen que se apoderó tal desmoralización en sus filas que la energía de sus jefes no fué posible detener, a los cuales se les dice que de repetirse nuestra ofensiva que probablemente ignoran y no tiene otro alcance que la rectificación de nuestras líneas.

En las cumbres desde donde dominamos Teruel en las que aparecen los defensores de nuestra bandera tuvieron que aguantar intenso fuego de artillería y ametralladora con lo que se consiguió afirmar la superioridad y audacia de nuestras armas. A tres metros de las trincheras rojas se encaramaban nuestros valientes desalojándolas con bombas de mano; desde los puestos de mando se felicitaba a los jefes que las dirigían y se les enviaba un abrazo. Lo rojos que no pudieron sostenerse atraviesan el río y tiran el armamento para poner distancia entre sus perseguidores; en las posiciones cogidas al enemigo desde las cuales se tuvo que aguantar al enemigo que se quería olear a sus antiguas posiciones no consiguió dolo. A última hora se trasportó el material capturado en el que había ametralladoras rusas, francesas y magníficos fusiles ametralladoras cuyo funcionamiento le cuesta caro al enemigo; nuestros muchachos van hacia los rojos y tienen que andar con gran cuidado por el terreno que atraviesan porque están llenos de bombas de mano. He ido a levantar a un herido que no puede andar, acerco sus labios a la botella de café, y él me dice: gracias, hermano, gracias; se deja acostar en la camilla; tiene 22 años y está casado. Lo salvaremos, me asegura el médico, aunque la gangrena empieza ya a manifestarse. Ya pueden estar orgullosos porque la ofensiva hacia Zaragoza se ha destruido; pues de todos los que estábamos en los parapetos solo he quedado yo, los restantes que estaban desaparecieron por el fuego de las baterías. ¿Y los batallones quiénes manda? pues checos, rusos, franceses, ingleses y hasta americanos; había de todo pero no pudieron salvarse del desastre; necesitarán tiempo para reorganizarse, aun les quedan algunas brigadas de reserva que son buenas pero el resto son chicos como yo recién incorporados; no le quiero cansar. Continúan nuestros muchachos su trabajo. Nuestra artillería obliga a retroceder a os que intentan de vez en cuando adelantarse para mostrarnos as baterías rojas que desfilaron por la carretera general llegando donde nace la carretera roja. Nuestros cazas pasan a todo lo largo de la cordillera; los soldados pasean con tranquilidad esperando dentro de poco tiempo que Teruel vuelva a presentarse ante nuestra vista, como ofreciéndose a nuestros deseos sin que los otros puedan impedirlo; nuestros batallones desfilan sin cesar; pasan ante nosotros con las banderas desplegadas y mientras el enemigo se confía nosotros pensamos que los que desfilan con sus fusiles, mañana pasarán delante de nosotros apresados y ofrecerán una seguridad a un pueblo y un poco de consuelo entre la derrota aunque nosotros siempre hemos sentido compasión por los vencidos.

Crónica de la situación militar

DE RADIO NACIONAL

Cuando los marxistas creían ya pasada la batalla de Teruel, se han encontrado ahora con que está en su periodo álgido y decisivo. En la jornada de ayer sufrieron grandes desastres. En las últimas 48 horas ha perdido el enemigo catorce importantes posiciones, la mayoría ocupadas por él desde el principio de la guerra. Ha durado poco a alegría de los rojos. Cuando más confiados estaban, se reanuda nuestra ofensiva que llenada pánico terror sus ilusionados corazones.

Nuestra aviación y artillería han actuado durante estas dos últimas jornadas con valentía extraordinaria. Han caído en nuestro poder grandes cantidades de material, baterías completas, doce aviones, más de un millar de prisioneros. Las bajas de los marxistas alcanzan cifras elevadas, aumentadas con los contraataques es tóricas que ayer intentaron realizar sobre algunas posiciones conquistadas por nuestras tropas en el día anterior y que son consideradas como esenciales para los rojos, porque sin poseerlas les es imposible resistir en Teruel. Ha sido tan enorme la mortandad por ellos tenida, que se han quedado casi sin brigadas internacionales, pues las mejores han sido aniquiladas totalmente. Una de ellas, formada de comunistas ingleses, que había hecho una fortaleza de las estrabaciones de Sierra Palomera, ha tenido que batirse en retirada, dejando las trincheras llenas de cadáveres. El ministro de la Defensa ha tenido que dirigir nuevos llamamientos al extranjero solicitando más, hombres y nuevos materiales. Enviados vivos, ha dicho, pero sobre todo enviados hombres. Ignoramos el efecto que habrá producido esta nueva trata de blancos en determinadas capitales. Es carne humana la que necesitan los dirigentes marxistas para continuar la guerra; la prefieren incluso a los envíos de aviones. Un periódico fran-

ces denuncia estos días a su gobierno la desaparición misteriosa de jóvenes desocupados que son llevados a una muerte segura a la España roja. En Marsella se descubrió por el Cónsul belga de aquella ciudad un transporte de veinte jóvenes que iban a ser internados en Cataluña. El diario "Metropol" de Bruselas también da la voz de alerta contra esa escandalosa requisita de jóvenes que los marxistas verifican en la nación belga.

Con respecto a las operaciones del mes pasado en Teruel, recogemos las manifestaciones que ha hecho en Francia un indígena que ha logrado huir allí después de tomar parte en dichas operaciones. Ha dicho que tres batallones extranjeros, en uno de los cuales estaba él enrolado, atacaron las fortificaciones del Cementerio, pero sin éxito alguno pues las ametralladoras de los fascistas, según dice, colocadas en los muros del Cementerio les producían excesivo número de muertos y heridos. En la imposibilidad de continuar el ataque, llegada la noche se dió el orden de retirada, la que produjo en el ánimo de los heridos una depresión y una pena mortal porque comprendían que iban a ser abandonados para no servir más de estorbo, y quizá rematados y asesinados a fin de que la circunstancia de estar heridos no pudiera servirles para pasar a manos nacionales, pues no es raro que hagan esto los rojos, matando a los que han quedado inútiles para combatir.

Muchos desgraciados fueron ejecutados de un pistolazo para que no fueran recogidos vivos los soldados de Franco, que habrían cuidado de ellos con todo cariño y los habrían transformado en ardientes defensores de la causa nacional. Un episodio más del típico "humanitarismo" rojo de que tanto se han vanagloriado los radios bolcheviques estos días pasados con motivo de la toma de Teruel.

Otras noticias

Catástrofe en el Metro madrileño

Madrid.—El número de muertos de la catástrofe del Metro han llegado a mil según manifestaciones de una de las personas encargadas del auxilio a las mismas. En esta línea había además del depósito de municiones otro de gasolina y un taller de reparación de automóviles.

Ya no hay comisarios

Barcelona.—La "Gaceta" de la república ha publicado una orden de Piéto anulando los nombramientos de todos los comisarios políticos del ejército de la guerra del Norte.

Periodistas italianos en Bucarest

Roma.—Los periodistas italianos que se hallan en Bucarest han visitado al rey Carol el cual les ha manifestado que quería hacer constar su

simpatía hacia Italia que no dejó de sentir aun durante el periodo de sanciones a la que fué, obligado por una presión colectiva.

Ministro letón en Roma

Roma.—Ha llegado a esta ciudad el Ministro de Negocios extranjeros de Letonia. El conde Ciano dará un banquete en su honor.

En la frontera de Francia

Perpignan.—Hay muchas dificultades para atravesar la frontera hacia la zona roja española. Unicamente pasan aquellos que tengan carnet visado por el frente popular francés cuyo tránsito se hace preferentemente para recibir dinero y objetos de arte que se venden en esta zona procedentes de robos.

La boda del Rey de Egipto

El Cairo.—El manto de la futura reina ha sido entregado ya en Palacio. Los ministros han regalado también a la futura reina una preciosa corona.

Después de la crisis francesa

El comité de izquierdas

París.—El comité de izquierdas de la Cámara francesa se reunió anoche a las seis y después de una hora de deliberación decidió aplazar la sesión hasta hoy a las tres de la tarde.

En los pasillos de la Cámara se decía que durante esta reunión no se tomó ninguna decisión. Los diputados comunistas volvieron a pedir que les fueran dadas explicaciones respecto al programa del nuevo gobierno, al cual han decidido no prestar apoyo alguno. Los radicales socialistas firmaron que este programa no contiene ninguna medida que pudiera estar en contradicción con el programa del frente popular, pero que algunos puntos de este último no figuran en el del gobierno. Los diputados socialistas se abstuvieron de intervenir en esta discusión.

Habla Chautemps

París.—Antes de dirigirse al Eliseo con el nuevo ministerio, el jefe del gobierno señor Chautemps dijo a los periodistas que éste hará todo lo posible para satisfacer los deseos de Francia tanto en lo que afecta a reformas conseguidas, como a la justicia social y sobre todo al restablecimiento del orden público.

Ha declarado que tenía interés especial en reorganizar los diferentes departamentos de la Presidencia y poner en práctica nuevas medidas económicas y financieras. Respecto a los extranjeros que se encuentran en territorio francés, serán severamente vigilados.

Ha dicho que está decidido a reorganizar con Daladier las diferentes secciones del Ministerio de Defensa Nacional.

El primer Consejo del nuevo gabinete se celebrará esta misma tarde.

Filiación de los Ministros

París.—A excepción de los señores

Quenille y Ramadie, que pertenecen al grupo republicano-socialista, todos los ministros del nuevo gabinete son radicales socialistas, Subsecretarios, ocho son radicales socialistas, dos independientes, izquierda y tres de la unión republicana socialista.

Los nombramientos

París.—El Boletín Oficial publicado el decreto presidencial con el nombramiento de los ministros y subsecretarios que tiempos presentó ayer al Presidente la República.

Huelga de empleados

París.—El Sindicato de Empleados de servicios públicos de Burdeos dió anoche declarar en principio huelga para obtener aumento salarial.

Opiniones de prensa

París.—Comentando la forma del nuevo gobierno, "Le Journal" dice: El nuevo gabinete de Chautemps cumplirá el programa político contienen las llamadas "Declaraciones políticas de Rambouillet", las defiendo el respeto a la libertad monetaria y la no intervención de asuntos de España. El gobierno contará con la confianza necesaria para llevar a cabo su programa de mejoramiento y reorganización. "L'Echo de París" dice que juzgar al nuevo gobierno es esperar algunos días, pero que luego se ve ya claramente que no sólo disipadas todas las inquietudes. "Le Populaire" dice que ha vigilado estrechamente al gobierno Chautemps para que haga justicia los principios del frente popular. "L'Humanité" dice que las obreras quieren un gobierno de tipo popular y que lo conseguirán.

De la guerra en Oriente

Shanghai.—Se sabe que han llegado al frente chino de Chan Too grandes contingentes de tropas enviadas para oponer resistencia a la gran batalla que en breve iniciarán los japoneses.

Tokio.—Por acuerdo gubernamental han sido invitados todos los ciudadanos chinos residentes en esta capital, Yokohama y otras importantes ciudades japonesas a que abandonen el territorio lo más pronto posible.

Tokio.—El embajador japonés en China ha recibido orden de regresar inmediatamente al Japón con todo el personal afecto a la embajada retirando todo el material de la misma.

Hong Kong.—El gobierno japonés ha anunciado que será bombardeado el camino Hong Kong a Canton.

Shanghai.—Por disposición del alto mando japonés han sido desembarcados varios contingentes de tropas de reserva en una pequeña isla situada a sesenta kilómetros de Hong Kong habiéndose empezado a construir en ella talleres de reparación de aviones por lo que se cree que la isla será dedicada a base aérea y acuartelamiento de reservas.

La futura crisis en Barcelona

París.—La prensa de estos días comenta los rumores circulados de que va a producirse una modificación en el llamado gobierno de Barcelona. Se dice que a la presidencia del consejo irá Martínez Barrios con el propósito de hacer dimitir a los representantes del partido comunista. Pero se dice que por este motivo tal modificación no podrá ser llevada a efecto.

Bayona.—Noticias que llegan de Cataluña dicen que en Barcelona se han reunido en asamblea Negrín, Companys, Martínez Barrios y el director del periódico rojo "Euzkadi". Hasta ahora no se ha hecho público el objeto de esta reunión ni sus acuerdos.

BALEAR JUEVES
VAMPIRESAS 19
MARINERO
EN TIERRA
LA LEGION BLANCA
En Español

LA MODA ILLUSTRADA
revista semanal para la mujer
1 Pta.
De venta en la librería José

LA GUERRA EN ESPAÑA
por LEOPOLDO NUNEZ
6 Ptas.
De venta en la librería José

IDEAL
LAVA SU ROPA
EN 48 HORAS
Espartero, 9
Santa Catalina

TEATRO LIRICO HOY — El suceso del año

El bailarín y el trabajador

RIGUROSO ESTRENO EN MALLORCA.—CON LAS PRIMERAS FIGURAS DE LA PANTALLA

Antoñita Colomé — Roberto Rey — Ana M.^a Custodio

La mejor película española producida — Todo Mallorca admirará este gran film Nacional.